

山西省地震局“挺纪立规、 强化责任”思想大讨论

简 报

第 14 期

山西省地震局“挺纪立规、强化责任”
思想大讨论工作领导小组办公室

2022 年 6 月 7 日

以监督促落实，以落实助发展

——山西省地震局开展大讨论监督工作纪实

“挺纪立规、强化责任”思想大讨论是 2022 年地震系统全面从严治党的重要举措，也是以崭新面貌和优异成绩迎接党的二十大胜利召开的实际行动。山西局纪检机构坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，切实将思想大讨论列入 2022 年全面从严治党和日常政治监督的重点内容，多措并举提升监督实效，切实发挥监督保障执行、促进完善发展的作用。

深化思想认识。中国地震局印发“挺纪立规、强化责任”思

想大讨论实施方案后，山西局党组纪检组组长万亮组织纪检部门第一时间开展自学和集中学习思想大讨论实施方案，做到学习跟进、认识跟进。省地震局“挺纪立规、强化责任”思想大讨论部署后，纪检部门党支部紧密结合实际从履职尽责、完善防控措施、健全制度体系等方面开展专题学习研讨，大家逐一谈认识、谈思路，做到先学一步、深学一层。通过学习和交流研讨，纪检干部进一步统一思想、深化认识，为准确把握思想大讨论精神实质、任务要求等做好准备。

紧盯学习实效。紧盯“第一议题学习制度”，将党的十九届六中全会精神、中纪委六次全会精神 and 及时跟进学习习近平最新重要讲话精神等作为局党组、党组中心组学习监督的重要内容，按照《局党组理论学习中心组、党支部“挺纪立规、强化责任”思想大讨论专题学习研讨安排》，严格时间节点，压实政治责任，监督学习方案和学习成效，确保党组、党组中心组发挥领学促学作用，将思想大讨论落地落细落实。定期督促机关党委组织党支部、青年理论学习小组按照实施方案要求开展学习和交流研讨，不断强化思想认识，凝聚思想大讨论的思想自觉、行动自觉，在全局上下形成思想大讨论专题学习的浓厚氛围。

狠抓责任落实。思想大讨论结合年度工作任务同步推进，以思想认识的提高促进工作落实，以工作落实检验思想认识提升效

果。纪检部门紧紧抓住年度工作任务主体责任这一“牛鼻子”，通过参加会议、听取汇报、专题研讨、检查材料等方式深入分析思想大讨论进展情况，督促局党组班子成员及各牵头部门主要负责人这“关键少数”扎实履行职责，定期完成目标任务。5月23日，纪检组对党组班子成员开展监督提醒，不断推动主体责任落实；4月12日、5月26日，纪检室建议机关党委对各党支部思想大讨论专题学习情况和制度建设进行检查，对理论学习不扎实、未按时完成制度修制订的相关部门负责人进行督促提醒。

发挥联动优势。纪检机构坚持上下结合，不断健全完善纪检组长顶层监督、纪检室主体监督、机关纪委委员协助监督、支部纪检委员“末梢”监督的四级链条监督体系，并将这一监督体系运用于包括思想大讨论监督在内的监督工作实践中。一是纪检组长主要紧盯党组班子成员，通过参加会议、提出建议、督促提醒等方式推动责任落实；二是纪检室立足“监督的再监督”职能定位，定期与机关党委进行会商，听取汇报，分析滞后环节，提出意见建议；三是机关纪委委员积极参与协助纪检室工作，结合自身岗位实际提出改进建议；四是支部纪检委员将本支部大讨论开展情况作为日常监督的重要内容，积极督促本支部大讨论推进并向纪检室进行报告。

严明纪律规矩。纪检机构坚持把“完善制度、明确责任、规

范执行、强化落实”推进情况作为大讨论监督的重点，将大讨论监督融入日常监督工作实际，提升监督实效。一是加强财务人事等制度执行情况的监督，如紧盯财务报销、招标采购、干部人事等关键环节，部署财务专项抽查行动，对重大项目招标、全员竞聘、干部选任等进行事前廉政提醒、事中纪检委员监督、事后检查；二是加强安评等科技服务领域监督，在地震安评等科技服务领域存在的风险隐患，约谈规财处、人事处、震防处和震防中心等部门，部署专项整改，对兼职取酬、招标采购等进行规范，有效防范廉政风险。三是加强重点项目监督，如，在预警项目监督中，将责任明晰、流程优化作为监督的重要内容之一，对预警项目业务流程科学性及其执行力进行评价。四是推动完善制度体系建设，督促各领域结合思想大讨论开展自身制度梳理及分析，理清制度体系，提升制度建设的科学性与合理性。